



城乡之美渐次铺展,富裕之路越走越宽

十年大跃升,钟楼区GDP突破800亿

近日,“奋进新常州 建功新时代”系列主题新闻发布会——辖区板块专场举行,钟楼区介绍十年来发展情况。

作为常州的主城区,十年来,钟楼锚定“中轴枢纽支点、都市智造高地、运河文创名区、生态宜居家园”战略定位,全力建设长三角一流现代化城区,走出了一条发展和生态两条底线齐守、发展和安全两件大事同抓、发展和民生两个成果共享的新路。

张敏

GDP突破800亿元大关

十年来,钟楼经济实力大幅跃升,GDP连跨四个百亿台阶,突破800亿元大关,年均增长7%,以全市3%的土地贡献近10%的经济体量;一般公共预算收入从33.5亿元增长到59亿元,年均增长6.5%;社会消费品零售总额年均增长10.5%,入选中国工业百强区、全国绿色发展百强区,获评全国科技进步先进区、国家农产品质量安全区。

项目“双进”成效显著,钟楼区重点产业项目累计完成投资超1600亿元,百亿级项目(京东)实现历史性突破。累计到账外资超20亿美元,美宜佳华东总部、恩都法、东久新能源汽车核心零部件产业园等一批重大项目纷至沓来,裕兴股份、精研科技、丽岛新材料等本

土龙头企业持续增产扩能。

产业规模持续壮大,规模工业总产值突破600亿元,开票销售突破700亿元。“两新一智”主导产业占规模工业总产值比重超68%。全区各级专精特新企业48家,其中国家单项冠军3家,专精特新“小巨人”8家。数字经济蓬勃发展,今年1—8月完成数字经济产业营收规模达142亿元,同比增长35.8%,全年预计突破200亿元。

城乡之美渐次铺展

随着轨道交通2号线全线运营,钟楼开启“地铁时代”,桂花路桥、后塘河单跨桥梁等57座桥梁落成投用,童子河南路、玉兰路等134条道路建成通车,打通了区域内外循环,实现了东西南北的高效衔接、互联互通。

老城复兴华丽转身,钟楼完成老旧小区改造33个,道路综合整治47条,南市河历史文化街区、盛宣怀故居、夏家大院焕然一新,瞿秋白纪念馆、青年广场全新亮相,三堡街、西瀛里、明城墙夜市繁华,打造了近悦远来的龙城会客厅。

钟楼始终坚持生态优先,打造生活之美,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,把解决突出生态环境问题作为民生优先领域,建设天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美的美丽家园。累计完成完成生态廊道、绿地项目104个,绿化覆盖率达44%;省考断面优III比例保持100%,PM2.5平均浓度较2012年下降48.7%;“四好农村路”、农村生活污水治理全域覆盖,殷村、安基美丽乡村成为打卡新地标。

富裕之路越走越宽

十年来,钟楼区始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,2021年重点民生支出达36.9亿元,年均增长9.9%。居民人均可支配收入超6.5万元,较2012年翻了一番,年均增长8%。

脱贫攻坚圆满收官,结对的镇坪县在陕西省安康市率先摘帽,东西部协作获省委省政府表彰。公共服务更加均衡,城镇新增就业17万人、再就业12万人,支持创业2万人,城乡基本养老保险参保率达99%。

教育方面,学校从49所增长至93所,在校人数由4.1万人增加到7.3万人,创成全国义务教育优质均衡先行创建区。医疗方面,常州市妇幼保健院、市一院钟楼院区建成投用,区公卫中心即将竣工,获评国家慢性病综合防控示范区。钟楼区图书馆、残疾人托养中心全面落成,基层综合性文化服务中心和全民健身中心实现全覆盖,养老服务获省政府督查激励。社会治理更加完善,率先试点“全科社工”,和谐社区建设达标率100%。梧桐苑等39家社区提升亮相,“许巧珍7+工作法”获评全国优秀工作法。入选省现代社区治理创新服务实验区,蝉联省双拥模范区,完成全国示范型退役军人服务体系建设。

下一步,钟楼将加快推进老城复兴样板区、数字经济先导区、“两湖”创新先行区、乡村振兴实验区四大功能区建设,逐渐形成全面发展胜势。

发挥集聚辐射作用

六项工程,打造长三角现代物流中心

近日,常州市政府新闻办举行“奋进新常州 建功新时代”城建专场新闻发布会,解读常州推进长三角现代物流中心建设情况。据常州市发改委介绍,常州聚焦打造“一中心一高地一枢纽”,畅通国内国际双循环物流通道,充分发挥综合交通和多式联运体系的集聚辐射作用,打造长三角现代物流中心,助力国际化智造名城建设。

葛小林

据介绍,“一中心一高地一枢纽”即长江中下游多式联运物流中心、江苏物流业制造业融合高地、长三角中轴物流枢纽。常州正在通过实施“六项工程”,加快长三角现代物流中心建设步伐,预计到“十四五”末,全市社会物流总费用占GDP的比重比“十三五”末下降2个百分点,降至11.6%。

六项工程分别为物流网络优化工程、通道能级提升工程、枢纽品牌创建工程、产业融合创新工程、智慧物流发展工程、物流主体

引育工程。其中,以“1核心3枢纽8中心”建设为主要抓手,形成“核心区+物流枢纽+物流中心+末端配送”的物流网络体系。目前,核心区的临港物流园、空港物流园、综合物流园已初具规模,东港集装箱等5个物流中心已基本建成。

为加快推动国内国际双循环物流通道建设,常州出台了《关于推进我市国内国际双循环物流通道建设的若干政策》,从今年起至2025年,每年拿出1000万元专项资金对重点物流项目建设、重点物流企业及组织实施多式联运的平台企业给予奖励。1—9月,常州至上海芦潮港的海铁联运集装箱发送量达3.3万标箱,同比增长17.3%,常州海铁联运发运量已连续多年位居全省第一。东港集装箱物流中心项目投入试运营,开辟了常州至上海港的首条河海集装箱直达航线。奔牛机场先后开通了北京、泉州、天津和深圳方向的全货机航班,总投资16.58亿元的奔牛机场改扩建工程项目正式启动,将满足大幅增长的货运吞吐量需求。

在枢纽品牌创建工作方面,常州成功入选2022年国家骨干冷链物流基地建设名单,是全省唯一入选城市。常州立足本地制造业大宗商品、工业品原材料、集装箱多式联运等生产物流需求,推进常州

港、奔牛机场、奔牛货场建设,打造“江海河铁公水”多式联运枢纽。围绕“两湖”区域的高端装备、新能源、新材料、医疗器械等特色产业,提前布局以供应链物流、商贸物流、高铁物流等为主的“两湖”物流园区。针对以动力电池为代表的新能源汽车及汽车核心零部件、高端装备等产业,加快集聚一批高铁快运、仓配物流、供应链管理等物流服务的优质资源,助力常州“新能源之都”建设。

同时,推进京东智慧物流中心、顺丰智慧物流园等数字物流基础设施建设,加快数字技术和物流产业深度融合。推进常州冷链大数据中心建设,打造“冷库监管大数据主题分析系统”,建立“主体责任可溯源、食品流向可追溯”冷链物流追溯管理体系。

此外,通过出台市级示范物流企业评选、重大物流项目建设补助等多项政策,健全和优化政策环境,完善市、区两级梯度培育机制,扶持第三方物流骨干企业发展。今年,面对疫情的严峻考验,规上物流企业依然保持韧性,上半年营收同比增长15.9%;全市两家企业入选省级示范物流企业,10家在疫情期间承担重要物资保供的物流企业获省服务业专项资金扶持。

中医院护士杨帆成功捐献造血干细胞

10月18日,常州市中医院血透室护士杨帆捐献造血干细胞,拯救了一名白血病患者,让一个陷入黑暗的家庭重新看到了希望,杨帆也成为常州第84名造血干细胞捐献者。

2022年6月底,杨帆接到了常州市红十字会的电话,她的造血干细胞与一名患者初筛配型成功,当被询问是否愿意捐献时,杨帆没有半分迟疑,立即答应了。在血透室工作让她明白,在茫茫人海中,造血干细胞匹配的概率非常低,非亲缘造血干细胞配型成功率是几万分之一,甚至几十万分之一,对于血液性疾病患者而言,这是绝处逢生的希望,于是她毫不犹豫地同意了。

几天后,杨帆接到通知,配型很理想,可以进行后续的捐献与移植。7月底通知体检,8月上旬确认身体各项指标符合捐献要求。9月底确定了捐献日期。

10月18日,一切准备就绪,杨帆正式捐献造血干细胞。

杨帆告诉记者,目前捐献造血干细胞技术已经非常成熟,并不会影响自身身体,像她打入体内的动员剂,也是很快就会代谢掉的。造血干细胞具有高度的自我更新、自我复制及很强的再生能力。像她这样年轻,身体健康的志愿者捐献造血干细胞后,由于血细胞数量减少,会促使骨髓释放储备的血细胞,并刺激骨髓造血功能。捐献造血干细胞后1~2周左右,血液中各种成分就会恢复到捐献前水平。

这次配型成功对于杨帆和那名患者来说都是珍贵的缘分。“这对我来说只是举手之劳,对患者来说却是重生的希望。”杨帆表示,要以最好的状态捐献珍贵的“生命火种”,为患者生命续航,也希望患者能走出病魔的阴霾,早日康复,重新回归正常生活轨道。

李文姣 陆文杰

常经开青年获国家级荣誉

近日,共青团中央、人力资源和社会保障部联合印发《关于命名表彰第21届全国青年岗位能手的决定》,其中,来自常州经开区中车戚墅堰机车车辆工艺研究所有限公司齿轮传动事业部维修班长伏宇璐荣获“全国青年岗位能手”称号。

2008年伏宇璐从学校毕业后便踏入中车戚墅堰所基建设备动力部,当了维修工。为了提升自身技能,伏宇璐把车间的数控设备一一列表,对于编程难度大的,白天跟着操作师傅学操作,晚上查阅相关资料;对看不懂的英文,拿着中英文字典一个一个查单词。短短数

月,他的数控机床操作技术突飞猛进。凭借这种肯学肯干、执着钻研的精神,14年间,伏宇璐从维修“菜鸟”练成技术“大拿”逐渐在中车戚墅堰所高技能人才队伍中脱颖而出,先后获评“振兴杯”全国青年职业技能大赛铜奖,江苏省“青年岗位能手”“五一创新能手”“技术能手”“企业首席技师”等荣誉。

截至目前,伏宇璐已带领团队取得国外进口设备重大维修技术成果9项,主持完成重大国产化和技术项目近60项,形成多项国外先进关键技术国内零突破,总计实现节省维修费千余万元。常景轩 陆文杰

西太湖科技产业园青年中心启用



青年中心 西太湖科技产业园供图

10月18日,常州西太湖科技产业园召开新闻发布会,西太湖科技产业园青年中心正式启用。

产业聚才、环境引才、服务留才。据介绍,为让青年人才更好融入“两湖”创新区核心区来发展,让西太湖成为青年人才宜居宜留的“最美栖所”和创新创业的“发展良港”,西太湖科技产业园建设了青年中心。该中心打造了集政策咨询、交流互动、创客服务、创业

辅导等服务内容于一体的综合型载体平台,具备“三个一”的人才服务体系,实现青年“带着背包来,其余包给我”的服务理念。

同时,西太湖科技产业园联合常州公交集团推出了青年巴士,该巴士主要在“两湖”规划展示馆和中以创新园之间往返,“两湖”创新区的青年人才均可免费乘坐。巴士采用纯电车型,营造“两湖”创新区核心区“青年之城”文化氛围。葛小林